



• 临床护理 •

二胎政策下高龄经产妇妊娠期的护理临床研究

杨微微（古丈县人民医院妇产科 湖南湘西 416300）

摘要：目的 探讨二胎政策下高龄经产妇妊娠期的护理临床效果。**方法** 选取2016年6月~2017年11月二胎政策下高龄经产妇90例以数字表法分组。对照组妊娠期进行常规护理，特殊护理组开展特殊护理。比较两组二胎政策下高龄经产妇满意度；产程时间、产后出血情况；护理前后产妇焦虑特质评分、抑郁评分；母婴不良结局发生率。**结果** 特殊护理组二胎政策下高龄经产妇满意度高于对照组， $P < 0.05$ ；特殊护理组产程时间、产后出血情况优于对照组， $P < 0.05$ ；护理前两组焦虑特质评分、抑郁评分相近， $P > 0.05$ ；护理后特殊护理组焦虑特质评分、抑郁评分优于对照组， $P < 0.05$ 。特殊护理组母婴不良结局发生率低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 特殊护理在二胎政策下高龄经产妇妊娠期的护理中效果确切，可提高产妇满意度，缩短产程时间，减少产后出血，减轻产妇不良情绪，并改善母婴结局。

关键词：二胎政策 高龄经产妇 妊娠期 护理临床

中图分类号：R473.71 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)05-195-02

二胎政策的实施给产科工作带来了一定影响，导致各种新问题出现，其中较为明显的是二胎政策下高龄经产妇增多的问题，因高龄经产妇耻骨、坐骨等均出现骨化，加上机能出现一定程度减退，再次妊娠并发症多，产后身体恢复慢，其产程中宫缩疼痛加剧，加上子宫肌纤维修复能力低，产后出血发生率高。另外，二胎政策下高龄经产妇还需面对较大的社会、家庭压力，因此，需高度关注二胎政策下高龄经产妇的妊娠期身心护理^[1]。本研究分析了二胎政策下高龄经产妇妊娠期的护理临床效果，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年6月~2017年11月二胎政策下高龄经产妇90例以数字表法分组。特殊护理组年龄36~43岁，平均(39.13±2.34)岁。单胎有44例，双胎有1例；剖宫产有34例，阴道分娩有11例。对照组年龄36~42岁，平均(39.16±2.31)岁。单胎有44例，双胎有1例；剖宫产有33例，阴道分娩有12例。两组一般资料无统计学差异。

1.2 方法

对照组妊娠期进行常规护理，特殊护理组开展特殊护理。^①孕期护理。在孕期建立二胎政策下高龄经产妇档案和资料，对其介绍产前检查目的，了解其分娩史、家族史和病史等，告知高危因素。若出现不适宜妊娠的情况需给予治疗性流产建议。孕12周建立产前检查卡，定期检查，并排除胎儿畸形。同时孕期多数高龄产妇担心生育困难和孩子出生性别等问题，需告知其良好心理对确保胎儿发育良好和产程顺利的重要性，使其保持乐观心态。^②产时护理。多数高龄产妇需接受剖宫产术分娩，需给予心理支持，使其减轻对手术的恐惧感，并在术前对产妇各项生命体征和胎儿胎心进行监测，做好手术准备，使产妇顺利度过产程。^③产后护理。产后因肌纤维修复能力低，容易出现产后出血，需监测患者生命体征和出血情况，及时做好出血治疗。对疼痛者可通过心理疏导、转移注意力、自控镇痛等方式减轻疼痛。同时，需加强妊娠并发症的治疗，合理控制血压和血糖，以免增加产后出血等风险。产后产妇担心自身和新生儿身体状况，需给予心理疏导，并指导母婴分离的产妇母乳喂养方法。告知产妇产褥期营养的摄入、休息、卫生护理和新生儿护理等知识，使其更好康复。

1.3 观察指标

比较两组二胎政策下高龄经产妇满意度；产程时间、产后出血情况(0~100分，得分越高则掌握度越高)；护理前后产妇焦虑特质评分(总分是20~80分，得分越低越好^[2])、抑郁评分(总分是20~80分，得分越低越好^[3])；母婴不良结局发生率。

1.4 统计学方法

SPSS15.0统计， $\bar{x}\pm s$ 为计量资料并作t检验，%表示计数资料作 χ^2 检验， $P < 0.05$ 显示差异显著。

2 结果

2.1 两组二胎政策下高龄经产妇满意度相比较

特殊护理组二胎政策下高龄经产妇满意度高于对照组， $P <$

0.05。如表1。

表1：两组二胎政策下高龄经产妇满意度相比较[例数(%)]

组别	例数	满意	比较满意	不满意	满意度
对照组	45	19	17	9	36(80.00)
特殊护理组	45	36	9	0	45(100.00)
χ^2					10.000
P					0.0016

2.2 护理前后焦虑特质评分、抑郁评分相比较

护理前两组焦虑特质评分、抑郁评分相近， $P > 0.05$ ；护理后特殊护理组焦虑特质评分、抑郁评分优于对照组， $P < 0.05$ 。如表2。

表2：护理前后焦虑特质评分、抑郁评分相比较($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	时期	焦虑特质评分	抑郁评分
特殊护理组	45	护理前	52.24±0.25	56.24±0.21
		护理后	25.13±0.32	23.71±0.17
对照组	45	护理前	52.16±0.21	56.25±0.26
		护理后	34.45±0.69	45.21±0.21

2.3 两组产程时间、产后出血情况相比较

特殊护理组产程时间、产后出血情况优于对照组， $P < 0.05$ ，见表3。

表3：两组产程时间、产后出血情况相比较($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	第一产程	第二产程	总产程	产后2h
		时间(h)	时间(min)	时间(h)	出血(ml)
对照组	45	10.14±1.13	59.14±2.44	11.52±2.13	238.71±20.01
特殊护理组	45	7.56±1.11	40.20±3.25	8.51±1.24	178.17±10.24
t		8.714	9.201	9.136	10.245
P		0.000	0.000	0.000	0.000

2.4 两组母婴不良结局发生率相比较

特殊护理组母婴不良结局发生率低于对照组， $P < 0.05$ 。如表4。

表4：两组母婴不良结局发生率相比较[例数(%)]

组别	例数	胎儿窘迫	新生儿窒息	产后出血	发生率
对照组	45	2	3	4	9(20.00)
特殊护理组	45	0	1	1	2(4.44)
χ^2					5.0748
P					0.0243

3 讨论

二胎政策下高龄经产妇存在特殊的身心特点，生理上表现为出现机能减退和盆骨等骨骼骨化的情况，而心理上体现为对二胎难产、胎儿畸形、新生儿疾病等问题的担忧，因此，需重视该阶段产妇的身心护理^[4~5]。特殊护理在二胎政策下高龄经产妇中的应用可为产妇进行孕期、分娩时和产后的多方面护理，并遵循其身心特点做好相应的护理工作，实施有针对性、系统化的护理方案，可使产妇克服心理障碍，保持乐观态度，定期产检，积极听取医护人员的建议和配合产程进展，

(下转第197页)

表3：两组护理前后焦虑、抑郁情绪评分以及疼痛评分比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	n	SAS 评分		SDS 评分		VAS 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	49	57.98±6.43	40.06±4.08	58.32±5.97	41.11±5.03	6.98±1.63	1.23±0.17
参照组	49	57.82±6.57	53.92±4.13	58.41±5.81	54.91±5.39	6.87±1.52	3.45±1.28
t		0.1218	16.7118	0.0756	13.1028	0.3454	12.0349
p		0.9033	0.0000	0.9399	0.0000	0.7305	0.0000

注：与参照组比较 $P < 0.05$

3 讨论

对肱骨颈骨折患者治疗的过程中，患者会因为骨折部位疼痛等多种因素的影响，对治疗方案产生一定的心理压力，从而影响患者的临床治疗效果提高^[3, 4]。因此，在肱骨颈骨折患者的治疗过程中，积极采用科学的护理干预手段就显得十分必要了。此次实验研究结果明示，采用个性化护理干预后，肱骨颈骨折患者的护理满意度较高(97.96%)，患者并发症发生情况较少(4.08%)，均要优于常规护理干预患者的护理满意度(85.71%)以及并发症发生情况(16.33%)，同时个性化护理干预后，患者的SDS评分以及SAS评分、VAS评分，均获得了显著降低，要优于常规护理干预，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。目前常规应用的护理干预模式，更重视患者的基础护理，忽视了患者心理护理以及并发症护理的重要性，一方面不利于患者护理效果的提升，另一方面也会造成患者出现多种并发症，影响患者的治疗效果。那么如何在现有的临床医学技术下，选择更具有科学性的护理干预模式，成为我院目前十分关注的焦点问题。通过实施个性化护理干预模式，重视患者心理护理干预，帮助患者释放内心的压力，改善患者的不良情绪，同时加强健康宣讲力度，提升患者的认知能力，提高患者治疗依从性，使得治疗顺利完成^[5, 6]。最后重视并发症护理以及物理护理，尽早对

患者常见并发症进行有效预防，对改善患者预后有着积极的作用。

综上所述，对肱骨颈骨折患者的临床护理过程中，积极实施个性化护理干预模式，能够进一步降低患者并发症发生情况，有利于患者改善不良情绪，对患者疼痛情况也有着显著的降低作用，能够促使患者改善对护理工作的认可度，具有十分积极的应用价值，于临床中推广应用的意义较为深远。

参考文献

- [1] 古波.老年性肱骨颈骨折的治疗进展[J].中国医药指南, 2012(34):85-86.
- [2] 潘丽华.个性化护理干预在肱骨颈骨折患者护理中的应用效果观察[J].中国伤残医学, 2017, 25(15):83-84.
- [3] 吴委玲.阶段性心理干预对肱骨颈骨折外固定治疗病人预后及生活质量的影响[J].全科护理, 2015, 13(34):3484-3486.
- [4] 张子兴.高龄肱骨颈骨折的治疗进展[J].继续医学教育, 2016(6):77-79.
- [5] 曲阳.个性化护理在改善老年股骨颈骨折患者心理状态中的效果[J].中国医药指南, 2016, 14(28):278-278.
- [6] 李惠玲.护理干预对肱骨颈骨折术后肩关节功能恢复的影响[J].广西医学, 2013, 35(3):370-372.

(上接第194页)

参考文献

- [1] 徐洁, 刘美英, 蔡红.舒适护理模式对下肢骨折患儿手术室疼痛的应用效果[J].广西医科大学学报, 2016, 33(5):922-924.
- [2] 张新霞, 安静美.舒适护理模式在血液透析患儿护理中的应用效果研究[J].中国实用护理杂志, 2015(s2).
- [3] 农玉梅, 宁余音, 李莉, 等.高位多间隙肛周脓肿患儿行负压封闭引流及苦参汤灌洗的效果观察[J].护理学报, 2016, 23(8):61-63.
- [4] 钱援芳, 周月芳, 陈晶.1例巨大肛周脓肿足月妊娠患儿的术后护理[J].中华护理杂志, 2015, 50(4):510-511.
- [5] 蔡尚党, 徐辉, 程传耀, 等.肛周脓肿应用超声诊断分析[J].中华医院感染学杂志, 2016, 26(8):1813-1815.
- [6] 程化, 薛超群, 邓世山.分时挂线在肛周脓肿手术中的应用[J].西部医学, 2015, 27(10):1542-1544.
- [7] 裴景慧, 王琛.负压创面治疗技术在肛周脓肿中的应用研究进展[J].中国中医急症, 2016, 25(1):106-109.

(上接第195页)

从而改善妊娠结局^[6-8]。本研究中，对照组妊娠期进行常规护理，特殊护理组开展特殊护理。结果显示，特殊护理组二胎政策下高龄经产妇满意度高于对照组， $P < 0.05$ ；特殊护理组产程时间、产后出血情况优于对照组， $P < 0.05$ ；护理前两组焦虑特质评分、抑郁评分相近， $P > 0.05$ ；护理后特殊护理组焦虑特质评分、抑郁评分优于对照组， $P < 0.05$ 。特殊护理组母婴不良结局发生率低于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，特殊护理在二胎政策下高龄经产妇妊娠期的护理中效果确切，可提高产妇满意度，缩短产程时间，减少产后出血，减轻产妇不良情绪，并改善母婴结局。

参考文献

- [1] 王云霞, 马健, 厉晓萍等.单独二胎计划妊娠妇女孕前抑郁状况调查[J].中国妇幼健康研究, 2016, 27(4):451-452, 456.
- [2] 陈斌斌, 王燕, 梁霖等.二胎进行时:头胎儿童在向同胞关

系过渡时的生理和心理变化及其影响因素[J].心理科学进展, 2016, 24(6):863-873.

- [3] 徐畅.心理护理干预对于高龄二胎产妇心理焦虑状态改善的影响[J].中国保健营养, 2016, 26(25):220-221.
- [4] 李桂莲, 樊新霞.助产护理干预对高龄产妇分娩方式及产程的影响[J].中国处方药, 2014, 15(11):130-130.
- [5] 王丽玲, 杨敏, 苏惠勤等.助产护理干预对高龄产妇分娩方式及产程的影响[J].中国实用医药, 2015, 10(36):240-241.
- [6] 冯新文.助产护理干预对高龄产妇分娩方式及产程的影响[J].大家健康(下旬版), 2015, 22(5):185-186.
- [7] 刘隔, 王丽, 刘艳娟等.拟实施体外受精-胚胎移植高龄二胎夫妇心理状况分析[J].中国妇幼保健, 2017, 32(7):1535-1537.
- [8] 吴新芳.孕妇二胎产生焦虑抑郁情绪的原因分析及心理护理干预[J].心理医生, 2016, 22(30):263-264.